



05 MAY, 2025

Fund for the library

China Press, Malaysia



Page 1 of 2

社會企業家基金推動 安新華小設樣板圖書館

(安邦4日讯)由马来西亚社会企业家基金推动的“灯塔图书馆计划”迎来重要里程碑，国内首间样板图书馆正式在雪兰莪安邦新村华小(安新华小)落成。

开幕仪式及样板图书馆推介仪式吸引全国逾50所中小学的高层代表，及关心教育工作者出席。

“灯塔图书馆计划”自2年前推行以来，每年拨款150万令吉，支持全国中小学校与社区图书馆升级硬件设备与空间规划，目前全国已有14所中小学受惠。

此次在安新华小落成的首个

样板图书馆，是社企基金与UCSI大学建筑与环境建造系合作设计，采用“模组系统”为核心概念，强调空间的灵动性与可持续性，打造有别于传统图书馆的开放式学习场合。

培養好奇心

社企基金执行董事庄诒晶引用爱因斯坦的名言：“唯一必须有的教育资源就是培养好奇心的图书馆”，“灯塔样板图书馆”的推出，就是希望可以突破传统图书馆的局限，让其变得灵活生动，成为一个孕育创意，培养创造力的场所，提高图书馆可持续性的可能性。

当天，社企基金特别邀请马来西亚儿童文学协会创会会长黄先炳博士，及“看见十八丁”总策划庄白祺担任分享。

现场亦安排“灯塔样板图书馆”导览环节，展示模组系统如何灵活组合空间，支持不同教学与阅读情境的需求，获得与会嘉宾一致赞赏，表示对此全新的图书馆设计概念的认可。

出席者包括马来西亚社会企业家基金理事曾德志及陈岫吉、九皇爷安邦南天宫主席黄庆德、安新华小署理董事长黄庆华、董事总务李伟铭、财政颜国明、家协主席张苑玲、校友会主席陈志光、雪州教育厅助理厅长马惜群督学、大马国民型华文中学校长理事会主席林汶珊、马来西亚全国校长职工会总会会长蔡淑祯等。

彭友才：點亮孩子往夢想航道

安新华小董事长彭友才指出，经过数月的努力与筹备，安新华小“灯塔图书馆”终于落成，灯塔象征希望、方向与力量，相信此图书馆的启用，将为孩子们点亮通往梦想的航道，激发他们对阅读的热爱，开拓更广阔的未来。

蔡慧贞校长说，安新华小的灯塔图书馆不仅是知识的宝库，希望灯塔成为学校点燃阅读热情的黄金起点，借助这个崭新空间，学校希望能够提升学生的阅读兴趣，并为学生带来更舒适的阅读平台。

她说，安新华小5年前打造爱读书的校园，营造阅读氛围，举办多达21种阅读活动，也曾赢得多个奖项。

马来西亚儿童文学协会创会会长兼拉曼大学中华研究院助理教授黄先炳强调，在当今的人工智能(AI)时代，我们必须培养孩子们4种能力，包括沟通、思考、协作与创意能力。

“在搜索引擎发达年代，孩子只需一个按键，就能找到他要的知识。基于此，培养他们具备上述4种能力非常重要。”

UCSI大学建筑与人文环境学院副院长张集强教授以“开放式学习环境的重要性”为主题分享，应让孩子自主学习，让他们尝试探索新知识。

他说，孩子可通过三方面探索新知识，即《我与自己》，透过阅读认识自己，包括身体结构，《我与他们》，在图书馆里有一批同学，大家可互相讨论与学习，《我与环境》，使自己知道自己处在什么样的环境以及作出应对。



■全国首间“灯塔样板图书馆”开幕仪式，右起蔡慧贞校长、彭友才及曾华健。

曾華健：圖書館啟發思考

马来西亚社会企业家基金会会长曾华健指出，图书馆不仅是书籍的储藏所，更应成为启发孩子思考、激发

想像力与塑造人格的重要基地。

“希望我们启用的图书馆不只是一个图书空间，而是一座

将引领孩子成长、启发社区活力，推动教育转型的真正‘灯塔’。”

曾华健披露，社企基金每年将投入150万令吉，以支持全国中小学与社区图书馆的升级与重建。



05 MAY, 2025

Fund for the library

China Press, Malaysia



Page 2 of 2

SUMMARIES

社會企業家基金推動

安新華小設樣板圖書館(安邦4日訊) 由馬來西亞社會企業家基金推動的“燈塔圖書館計劃”迎來重要里程碑，國內首間樣板圖書館正式在雪蘭莪安邦新村華小(安新華小)落成。開幕儀式及樣板圖書館推介儀式吸引全國逾50所中小學的高層代表，及關心教育工作者出席。“燈塔圖書館計劃”自2年前推行以來，每年撥款150萬令吉，支持全國中小學校與社區圖書館升級硬體設備與空間規劃，目前全國已有14所中小